

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

szentimentális 3 kr. Kereskedelmi és gyártási köröknek szíves tényletes részvételük.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér óra 20 kr.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,
hova egy a lap szellemi részét illető
közlemények, mint az előtti
zetések és hirdetések bér-
mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Bánffy és a béke.

Csak a béke nem avatottakra nézve volt meglepetés, hogy Széll Kálmán ő Felségéhez kihallgatásra fog menni; jobban értesült körök igen jól tudják, hogy ezt a kihallgatást báró Bánffy miniszterelnök eszközölte ki. Épp oly jól tudjuk azt is, hogy Széll Kálmán az osztrák-magyar kiegyezésre vonatkozó közvetítő javaslatát terjesztette elő s azt az összes tényezők által elfogadhatónak odaállítani iparkodott.

Midőn tehát b. Bánffy miniszterelnök Széll Kálmánnal teljes egyetértésben azt az elég nagyra nem becsülhető sikert érte el, hogy a kiegyezés kérdésében a kormánypárt és az összes ellenzéki iránylatok közt megegyezést hozott létre, melytől a korona sem tagadja meg jóváhagyását, ezzel nincs egyéb téve, mint hogy báró Bánffy miniszterelnök jóakarata minden kétséget kizáró módon bebizonyult. Bebizonyította ezzel Bánffy, hogy előtte az ország érdeke minden egyéb érdek felett áll és hogy ő a korona felhatalmazásával kész az engesztelékenység legszélsőbb határáig elmenni. Vajjon ez az engesztelékeny eljárás az ellenzéknek is el fogja-e tüntetni a nagy öntulbeszülést, ez még kérdés. Az ellenzék kell hogy világos bizonyítékait nyújtsa annak, hogy békülni akar, ha azt akarja, hogy a kompromisszum létrejöhessen, mert az mit sem érne, hogy a kompromisszum egyik feltétele a többség engedékenysége folytán elfogadjatik, míg más feltételeket meg nem lehet megvalósítani.

Az obstrukció győzelmének minden esetre kizártnak kell maradnia. Itt sem győző, sem legyőzött nem lehet. Midőn a kormány elismerésre méltó előzékenységet tanúsít, akkor másfelől joga és kötelessége a parlament akcióképességét, magát a parlamentárizmust és a szabadelpvűpárt mint kormánypárt fennállását is biztosítani.

Ha pedig az ellenzék nem lenne hajlandó engedni és nem akarna biztosítékot nyújtani a technikai obstrukció ismétlése ellen, akkor a szabadelpvűpárt mindannak dacára, ami eddig történt, ragaszkodni fog ahhoz, hogy magát az ellenzék elbizakodottságának kiszolgáltatni ne engedje s ne menjen át azon az ígán, melyet készen tart számára az ellenzék. Vagy létrejön a kompromisszum, már t. i. olyan, amely ezt a nevet megérdemli, vagy pedig egyáltalán nem lehet kompro-

misszumot létrehozni. Gondolja meg ezt az ellenzék még a tizenkettedik órában.

Senmi körülmények közt sem szabad feledni azt a döntő tény, hogy báró Bánffy miniszterelnök ugyanolyan mértékben bírja a korona bizalmát, mint a szabadelpvűpárt támogatását; nem szabad feledni, hogy ő a helyzet ura és hogy a béketárgyalások folytatása az ő államférfiúi belátásától és politikai meggyőződésétől függ. A miniszterelnök békeszeretete tényekkel van bebizonyítva. Pár nap, vagy csak óra, és a nemzet látni fogja, vajjon őszinte volt-e az ellenzék békeszeretete is? Látni fogja, és a szerint ítél majd . . .

A politikai helyzethez.

Budapestről írják mai kelettel: Az egész ország feszülten várja a béketárgyalások eredményét, annál is inkább, mert az ország békét óhajt.

Bánffy miniszterelnök páratlan önmegtadással jelentette ki, hogy feladja az állását; de a szabadelpvűpártól is ugyanezt követelni lehetetlenség. A pártnak nem szabad letűnnie a politikai színről, nem áshatja meg önmagának a sírját, már pedig az erkölcsi halált jelentene, ha elfogadva a miniszterelnök lemondását, nem ragaszkodna ahhoz, hogy tisztességes feltételek mellett kössön békét.

Ebben a párt minden tagja megegyezik. A párt reméli, hogy tisztességes feltételek mellett jön létre a kompromisszum. De ha ezt a rakoncátlan elemek minden várakozás ellenére megüsitának, a kormánynak kötelessége lesz nemcsak a béketárgyalások sikertelenségéről számot adni, hanem szükségképen meg kellene jelölnie azokat az utakat és eszközöket is, melyekkel a parlamenti helyzetet szánálni szándékozik.

A képviselőház ma izgatott hangulatban kezdte meg ülését. A jegyzőkönyv hitelesítése után Blaskovics a baja-bátaszéki dunahíd, Bernáthi Béla a fogyasztási adók kivétele, Lakatos a Hentzi-szobor ügyében akartak a napirend előtt felszólalni.

A képviselőház a felszólalásokat nem engedte meg, mire mind a hárman névszerűt szavazást kértek.

Tanügy.

I.

Tájékoztató a nagyenyedi állami polg. leányiskolával egybekapcsolt női kézimunka-tanfolyam újraszervezésénél.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur 1898. évi augusztus hó 4-én 39.920 sz. a. kelt rendeletével a polgári leányiskolákkal egybekapcsolt női kézimunka-tanfolyamokra szervezeti szabályzatot adott ki, melynek alapján a nagyenyedi női kézimunka-tanfolyam is újra szerveztetett. A tisztelt szülők és érdekeltek figyelmét felhívandó, az új szabályzatot és annak iskolánkban végrehajtását röviden a következőkben ismertetem:

A szabályzat értelmében a munka-tanfolyam ezéj a női kézimunka egyes ágainak oly szakszerű művelése, hogy az ily tanfolyamot végzett nők a tanult munkanemben az önálló munkássághoz szükséges ügyességre szert tehessenek és tisztességes megélhetést szerezzenek maguknak. A tanfolyam reuszertint 2 évre terjed. Tanítási tárgyak: magyar nyelv és irodalom heti 2-2 órán, kereskedelmi és könyvviteli ismeretek heti 1-1 órán, rajz heti 3-3 órán és kézimunka heti 20-20 órán. A kézimunka tárgyai évfolyamonként 2 csoportba osztatnak, u. m. varró- és hímzőcsoportba; mindkét csoport felöllehet vegyes munkákat is. Ezen szabályzat megvalósította a helybeli állami polgári leányiskola gondnokságának és tanító-testületének azon régi óhaját, hogy a munka-tanfolyam tanulói elméleti oktatásban is részvételjenek.

A tanév elején a tanító-testület akkori létszáma mellett a női kézimunkából annyi órát, amennyit a szabályzat előír, nem adhattunk, sem az összes munkanemeket fel nem ölelhetjük; ezen körülmény indította az iskola gondnokságát arra, hogy a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urhoz még egy munkatanítónői állás szervezése iránt kérvényt nyújtson be. A kérelem meghallgatásra talált s Frenda Eugenia képesített polgáriskolai munkatanítónő a kézimunka tanításával megbízott. A nevezett tanítónő működését már meg is kezdte így a szabályzatban előírt összes munkanemeket taníthatjuk s azok, kik a tanév elején azért nem iratkoztak be a munkatanfolyamra, mert az a munkanem, amelyet éppen tanulni óhajtottak, nem

TÁRCZA.

Thessa.

Írta: Erdős René.

— Nagyon szeretlek!

Kigyúlt arczát oda fektette a férfi keblére s, szilaj erővel fonta karjait annak nyaka köré, mialatt ajkáról lázas hévvel áradtak a szavak, melyeket nem bírt, nem akart magába visszafojtani.

— Nagyon szeretlek! Ezt mondom magamban már hónapok óta. Ezt mondom neked, ezt mondom a fakának, a madaraknak, az egész mindenségnek. Belekiáltom a légbé, melyen keresztül e két szó felszáll a felhőkig s azokon túl az égbe! Nagyon szeretlek! Te vagy, aki egyedül képes fékeiről leszakgatni, de egyáltalán féken tartani az én vad indulatomat. Az egyedüli, akitől félek, az egyedüli, akit imádok.

Elhallgatott. A szenvedélyes szavak mintha kifárasztották volna; karjai bágyadtan hanyatlottak le a férfi vállairól. Fejét lehajtotta. A férfi pedig mozdulatlan márvány-arczát felé fordítva, öntudatosan, csaknem hideg mosolyal ajkán mondá:

— Végre enyém vagy!

Azután átölelte a nőt és hosszasan, igézetesen nézett szemébe. Thessa kiszabadítá magát az ölelő karokból.

— Ne érintsen! Ne nézzen így reám! Ha ezt a hideg, öntudatos mosolyt látom az arcán, elpirulok szégyenemben. A gyöngeségem érzetében, amiért ennyire elragadtattam magamat. Önnek játéka, mulatsága nem

leszek. Még szerelmem parancsára sem leszek. Most pedig menjen, hagyjon magamra.

— Elküld? Most küld el?

— Menjen, menjen! Érzem, hogy tetszetlen báb vagyok az ön kezében. Érzem, hogy nincs erőm önt mindörökké elkertülni. De most — most hagyjon magamra! — Sírhatnám. Érzem, hogy sirni fogok és nem akarom, hogy lássa. Menjen! Majd visszajöhet, ha vége lesz ez örületes hangulatnak. Gyöngeségem kitérőse önt arra indítá, hogy rohammal jöjjön zsákmányolni. Nem engedem. Férfjem van. Asszonybüszkeségemet erőszakosan fölkelte. Ölelése, csókja, még közelítése is gyűlöletet szítva szívemben. Menjen! Hatalmaskodása képessé tette arra, hogy megfojtsam önt.

A férfi közelebb lépett hozzá. Arca nyugodt, szemében dacz és szigor. Kezeit belemélyesztette a nő szertelömlött ragyó hajfürtjeibe. Csaknem suttogva mondá:

— Tigris.

A nő ismét változott. Ököibe szorított kezeit lassan ölébe eresztette, szempillái lecsukódtak, ajkai megnyitak. Nem szólt. Mintha várta volna, ami következik, akármilyen következik.

A férfi most már gyöngéden simogatta a hajfürtöket. — Ma ismét rossz napja van, Thessa! Látom. Szemei körül bágyadság és kékes gyűrűk. Beteg vagy, gyermekem?

És megcsókolta a nyakát; hátul, az apró, selyem, göndör fürtök között. A nő egész testében megrázkodott.

— Lásd, Thessa, milyen széppé, milyen bűbájossá tehetné mindkettőnk számára az életet! Hány üdvözítő

perc tanui lehetnének e falak! Hány boldog óra édes emlékével lehetne szívünk gazdagabb! Mig így ez az örökös harez, e folytonos töprengés, érzelmeinknek e szakadatlan bírálgatása kimeríti erőket és elviselhetlenné teszi reánk nézve az életet. Miért akarsz daczolni a végzettel, mely minket összehozott s a szenvedéllyel, mely hozzám kapcsol? Értsd meg: örökre hozzám kapcsol. Mert mi áll ezental utunkban? Egy szalmaszál. A ferjed. Fapod el azt a szalmaszál! Ne légy gyáva. S ha már te az vagy, ne kívánd, hogy én is az legyek.

Elhallgatott. Hallgatott a nő is.

— Nincs szavad számomra, Thessa?

— Gondolodom.

— Meddig tart ez a gondolkodás?

— Örökké!

— Thessa!

— Igen, örökké! Ha te tudnád, milyen nehéz megküzdeni neha egy szalmaszállal! Három hónap óta küzdöm magammal. Szerelmemmel, szenvedéllyemmel és kötelességemmel. Három hónap óta minden nap kérdem magamtól, nem vagyok-e örült? Mivel tartozom én annak az embernek? Szeretettel? Becsüléssel? Ó gazdag volt, én szegény. Ó megvett engem pénzen, ragyogósan. De szerelmet nem adtam neki, mert azt csak három hónap óta ismerem. Azóta borzadok a csókjától, reszketek az öleléstől. Irítzat fog el ha csak felém közeledni látom. S ő ezt tudja, tudta kezdetől fogva, de nem törődött vele. Önt szerettem az első perctől fogva. A második találkozásánál már szerettem volna a nyakába borulni és kérni, hogy szabadítson

volt tanítható, e tanúvra kivételesen február 1-től, vagyis a II. félévre beiratkozhatnak. Végül megjegyzem, hogy a szervezet értelmében az elméleti tárgyak és rajz alól indokolt esetekben a tanítói testület felmentést adhat.

Dömök Erzsébet,
igazgatónő.

II.

Iskolai értesítő.

Szokatlan időben adja ki ugyan a zalathnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskola első értesítőjét az 1894—1898. évekről, de aztán annál tartalmasabb is a Csánki József igazgató által összeállított és kiadott értesítő. A 91 oldalú, csinos kiállítású füzet első oldalán igen sikerült fényképen az iskolát mutatja be, következő oldalán az iskola alaprajzait és a kőcsiszoló műhely berendezését. Az értesítő első közleménye az ipari szakiskolákról szól és ismerteti az iskola szervezetét és tantervét.

Az iskola különleges céljára nézve az igazgató kiemeli, miszerint ezen iskola célja, hogy a kőfaragó ipar számára értelmes és képzett magyar munkásokat neveljen s hogy a kőcsiszoló ipart, mint hazánkban még csaknem egészen ismeretlen iparágat, meghonosítsa s elterjessze, továbbá, hogy e két fő cél mellett a zalathnai vidéknek csak bányászattal és kevés mezőgazdasággal foglalkozó lakosságát az ipari munkához terelje.

Az iskola történetéből a következőket emeljük ki: Az iskola, melynek létesítése egyedül és kiválóan Lukács Béla volt kereskedelemügyi miniszter érdeme, 1894. évi november hó 5-én nyílt meg és 6-án kezdődött meg a szabályszerű tanítás; az első évben volt az intézetnek 23 növendéke, 16 kőfaragó és 7 kőcsiszoló; a második évben beiratkozott az I-ső osztályba 13 növendék a harmadik évben az I-ső osztályba 12 növendék; ez évben nyílt meg a harmadik osztály is és ez évben az iskola is már oly jó hírnevre tett szert, hogy növendékek jelentkeztek Budapestről, Somogy, Pozsony, Abauj-Torna és Pest megyékből is. Az 1897—98. tanévben 12 rendes és 3 rendkívüli növendék iratkozott be új növendékekül. Megnyílt a IV-ik osztály. Megünnepelte az iskola az ezredéves ünnepet, minden évben június 8-át, márczius 15-ét. Megtekintette testületileg az ezredéves kiállítást és kiállításra rendezett Abrudbányára és Verespatakára, megtekintve e vidékek nevezetességeit. Fennállása óta meglátogatták az iskolát Lukács Béla és Lukács László miniszterek, Majláth Gusztáv püspök, gr. Bethlen Géza Pogány György főispánok, Kossuth Ferencz és Török Bertalan országgyűlési képviselők és többen.

A következő fejezet a tantestületnek az intézetnek kívüli hasznos és eredményes működéséről szól, majd kronologikus sorrendben a kereskedelmi miniszternek az intézethez intézett fontosabb rendeleteit sorolja fel. Spaller József tanár „Nevelve tanítunk” címen, Knop Venczel tanár „Gyakorlati oktatás a kőfaragó szakiskolákon” címen csinos, tartalmas értekezéseket írtak az értesítőbe.

A következő fejezetek az iskolai adminisztrációról szólnak és tüntetik fel az iskola szervezetét; a bevégzett tananyag felsorolása után következik a növendékek érdemsorozata. E szerint jeles eredménnyel végeztek tanulmányaikat az 1894—95. tanévben: az I-ső osztályban Gere András, Kosztinás Ferencz, Tóth Kálmán kőfaragók. Az 1895—96. tanévben az I-ső osztályban Schweig Lajos kőfaragó, a II-ik

osztályban Gere András, Tóth Kálmán kőfaragók. Az 1896—97. tanévben az I-ső osztályban Jánki Béla kőfaragó, a II-ik osztályban Schweig Lajos, a III-ik osztályban Gere Andor, Tóth Kálmán kőfaragók. Az 1897—98. tanévben az I-ső osztályban Sigmund János, a II-ik osztályban Jánki Béla kőfaragók, a III-ik osztályban Schweig Lajos, a IV-ik osztályban Gere Andor és Tóth Kálmán kőfaragók.

Az 1898—99-iki tanúvra szóló értesítésből kivesszük a következőket:

Az intézetbe való beiratkozás előjegyzés alapján történik. Előjegyzés végett minden, az I. osztályba felvételt nyújtó növendék tartozik az igazgatósághoz benyújtani:

- a) keresztlevelet, illetőleg születési bizonyítványát;
- b) atyja, vagy gyámja beleegyezését tartalmazó nyilatkozatot, melyben kifejezendő annak kötelezettsége is, hogy az illető a tanidő teljes tartamát bevégzi;
- c) iskolai képzettségéről szóló bizonyítványát;
- d) az újraoltási bizonyítványát.

Rendes tanuló az lehet, ki valamely közep- vagy polgári iskola 2. osztályát, vagy az elemi iskola 6. osztályát, vagy pedig az iparostanonc-iskola 3. osztályát jó sikerrel végezte, továbbá 12. életévet betöltötte s ehhez képest kifejlett, ép testalkattal bír, amit hiteles orvosi bizonyítvánnyal kell igazolni.

Rendkívüli növendék lehet minden iparos segéd, vagy tanonc, ki csak egyes tantárgyakat kíván hallgatni.

Általános jeles vagy jó bizonyítvánnyal rendelkező vidéki szegénysorsú növendékek esetleg ösztöndíjban is részesülhetnek s ez iránti folyamodványaikat szegénységi bizonyítvánnyal felszerelve a nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszter urhoz címelve az igazgatóságához kell benyújtaniok.

Beiratási és tandíj az intézetnél ez idő szerint nincsen. Műhelyi biztosíték fejében azonban minden növendék 3 forintot tartozik a beiratkozásnál letenni, mely összeget csak is eltávozáskor, vagyis a negyedik év végével kap vissza, addig pedig, ha károkat követne el, azoknak értéke ezen összegből vonatik le, de mindannyiszor tartozik azt ismét 3 forintra kipótolni.

Jelentkezéseket szóbelileg, vagy írásbelileg elfogad az intézeti igazgatóság Zalathnán augusztus 15. ig. Ugyanezen határidőig nyújtandók be az ösztöndíj iránti folyamodványok is. A felvétel eredményéről a szülők augusztus 20. ig értesítetnek.

Az első évfolyamba belépő annak idején jelentkezett, valamint az ismétlésre utasított növendékek beiratása szeptember 1—3. napjain eszközöltetik, ugyanezen napok délutánjain tartatnak a javító s felvételi vizsgálatok.

Szeptember hó 4-én van az iskola megnyitása s ekkor veszi kezdetét az osztályrendezés és az előadások minden évfolyamon; ekkorra tartozik minden növendék magát az előírt formájú és színű munkaruhával ellátni.

Az iskolára vonatkozó mindennemű felvilágosítással és a szervezeti szabállyal készséggel szolgál az igazgatóság.

Nyilvános számadás.

Az embertársi szeretet magasztos példáját mutatja évenként Balázsfalva és környéke nemes szívé „közön-sége, midőn már évek óta a kitűnő és elismerés jutalma nélkül, közadakozás folytán gyűjtött összegből karácsonyfát állít és ezzel együtt ruha- és csemegekiosztás örömeiben részesíti az Emke balászfalvi iskola növendékeit felekezeti és nemzetiségi különbség kizá-

rása mellett. Az 1898-ik évben is az iskolai gondnokság kezdeményezésével gyűjtések eszközöltettek, melyeknek eredménye azt bizonyítja, hogy csekély számú közönségünk aldoztakész és nagylelkű. Ugyanis özv. dr. Benedek Károlyné, Pongrátz Geróné, Sinberger Rezsín urnök kegyes fíradozása folytán 94 fírt 46 kr gyűlt össze.

Ez összegből 23 fíru részben ruha és csizma 44 fírt 60 kr, leány ruha, cipő segélyben részesült 39 fírt 75 kr értékben. Ezenkívül minden növendék csemegét is kapott összesen 11 fírt 34 kr értékben. Az ünnepély 1898. decz. hó 21-én foly le ragyogó karácsonya alatt, nagyszámu közönség előtt és Bieskei Constantia ig. t. nő által összeállított csinos tárgysorozat mellett.

A d a k o z ó k:

1. Özv. dr. Benedek Károlyné ő nagysága gyűjtő-ívén: Thát György, Thát Ilona, Incze Lajosné 1—1 korona, özv. Csiky Kristófné 2 kor., Schieszl Károly, Ágoston Géza, Pongrátz Simon 1—1 kor., Dániel Istvánné 2 kor., Ungár Gyula, Biró Józsefné 1—1 kor., Pongrátz Katalin, dr. Nánásy László 2—2 kor., özv. Benedek Károlyné, Iuga Péter 1—1 kor., Dobolyi Elemér 1 kor., Tuzson Gyárfás, Nuszbaum Ede, Marginean Krucsán 1—1 kor., Káló Géza, Bürger Lipót, Dobolyi Zsiga, N. N., Bereczky Gábor, Szakács Gyula, Goesmán József 2—2 kor., Dobolyi Sándor 1 kor., Ágoston Géza és több monorai, lakos 4 kor. 42 fill., Szántó Károly 1 kor., több Mihálczfalvi lakos 4 kor. 20 fill., Glatt József 1 kor., több buzásbocsárdi, oláhcsesztvei és karácsonfalvi lakos 5 kor. 70 fill., Balászfalvi takarékpénztár 20 kor., Spalla Aurél 3 kor., Jónás Jenő 2 kor., Ungureán Ilia 1 kor. Összesen 80 kor. 32 fillér, azaz 40 fírt 16 kr.

2. Pongrátz Geróné ő nagysága gyűjtő-ívén: Mendl Simonné 6 kor., Simonffy Alajos 4 kor., Imreh József, Pongrátz Simon, Dániel Mihály id., Biró József 2—2 kor., Csizsár László, L. Heiszikovits 1—1 kor., dr. Rohonczy Béla, Bretter Mór 2—2 kor., Lőb Gyula, Grosz Reimbald, Preinesberger Géza 1—1 kor., Enyedi Lajos, Gidófalvi Pál, Pongrátz Gerő 2—2 kor., Pongrátz Gerő 1 kor., Komáromi Albert 100 irka, Dobolyi Sándor 1 kor., Dobolyi Sándorné 1 veka alma, dr. Rónai János, Fazakas Árpád 2—2 kor., Dobolyi Elemér 60 fill., Mészáros-társulat 2 kor. Összesen 41 kor. 60 fill., azaz 20 fírt 80 kr.

3. Sinberger Rezsín ő nagysága gyűjtő-ívén: Sinberger Salamon 5 korona, Spitz Béla, Mendl Henrik 2—2 kor., Gancz József, Muntean Simonné, Welvart Mór 1—1 kor., Tóth György, Schieszl Károly, Mészáros-társulat, Dániel Gusztáv, Tornyai Lajos, Simonffy Alajos, Imreh József, Bretter József 2—2 kor., Salamon Andor, Pollák Móritz, Schwartz Samu, Naftali Izidor, Sánta Károlyné, Gazsi Mihályné, X., Annette Kopsa, N. N., Preinesbergerné, Enyedi Lajos, Klein Miksa 1—1 kor., Dániel Mihály id. 2 kor., Ungár Gyuláné, Józsi István 1—1 kor., Bretter Leopoldné 4 imakönyv, Coltor Ágoston, Winkler Sándor 1—1 kor., Sinberger Poldika 3 nyakraváló, 3 pár harisnya, Eisikovits Zsigmond 2 kor., Rozenthal, Pongrátz Gerő, Kovács Ferencz, N. N. 1—1 kor., Pollák Henrik 2 kor., Nuszbaum, N. N. 1—1 kor., N. N. 40 fill., N. N. 40 fill.

meg ez embertől. Emlékszik, hogy kértem, könyörögtem, sirtam? S ön azzal felelt, hogy karjaiba szorított. Ebből állott az egész felelete. Oh, valahányszor erre gondolok, elpirulok. Szégyenlem gyöngeségemet. Én szabaddal kerestem önél s ön mulatságot kerestem nálam. Szívem élettársat áhitott s ön engem szeretőnek kívánt. Nem. Lelkiismeretemmel meg tudtam alkudni, de büszkeségemmel megalkudni nem akarok. Érzem én, hogy az ön helyzete nem kellemes ez állaponttal szemben! Az enyém sem az. Büntessük csak egymást és bűnhődjünk egymásért! Én gyöngeségem miatt, ön ereje miatt. Ön óriási tüzet gyújtott, nem azért, hogy melegegdiék, hanem azért, hogy szivarra gyujtson nála. Nekem elég volt. Szívem csak hadd égyjen, de szivartüze nem adom. Távozzék!

— Igaza van Thessa s még sincs igaza! Önnek végzete s nekem célom, hogy szeressük egymást s a szerelem minden boldogságát felkeressük és leéljük egymásban. Ehhez nem szükséges köztünk a házasság! Sőt akadály! Ön ezt évek mulva bizonyosan megbánta volna. Nyers leszek és őszinte. Szerelmünk kettőnk titka marad örökre s ehhez a becsületnek semmi köze. Ha ön miattam elválék a férjétől s az én feleségem lesz, ezáltal igen is érintve lesz a becsülete. Asszony, akinek nem kellett egyik férfit, keresett másikat. Ez lenne a becsület? Ne legyen örült!

— Ön okoskodik és számít.
— Érzek is. Többet, jobban, mélyebben ön iránt, mint férje!
— Ó férjem!
— Én szerelme!

— Ez nem igaz. Ez óráról fogva nem igaz.
— Szavam hát nem használ semmit. Jól van Thessa! Élek hát jogommal. Szíved enyém, szerelmed, minden érzésem enyém. Kimondtad, bebizonyítottad. Jogom van hozzád Isten előtt, saját szívünk előtt. Vagy ne szeress, vagy egészen szeress. Minden hatalomhoz jogom van, sőt még — az erőszakhoz is. A férfiszív nem játék-tárgy. Felpiperézni és aztán eldobni nem lehet. De ne rémülj meg! Lemondok mindezeokról. Itt hagylak, eltávozzom, nehogy kísértetbe jöjtek még egyszer felkeresni téged. Ártana a hirnevednek. Isten veled! Kis jegyzőkönyvből kitépelt egy lapot, néhány szót írt reá és ledobta az asztalra. Ment. Az ajtónál megállt és visszanezett.

— Thessa, ha magadhoz méltó akarsz lenni: jösz utánam. Isten veled!

Az asszony kerekre nyílt szemekkel s reszkető ajkkal bámult utána.

— Hát igazán? — Itt hagysz?

— Isten veled!

S az ajtó bezárult mögötte.

A nő utána nézett. Azt hitte, tréfa; azt hitte, örült-ség. Várta a férfi visszatérését. Szentül hitte, hogy visszatér. Most érezte csak, mennyire szereti őt. Lehetetlen, hogy eltávozzék, lehetetlen, hogy vissza ne térjen karjaiba, csókjára, ölelő keblére. Oh, nem lesz fukar, nem lesz rideg, csak visszatérjen.

Nézett, várt. Aztán hallotta a kocszi zörgését. Aztán nem hallott semmit. Ajultan dőlt végig a pamlagon.

*
Bejött a férfi, bejött a férj.

Odament a nőhöz, letérdelt elé s kibontotta keblén a szorosra fűzött ruhát, fejét felemelte s szánó tekintettel nézte a halovány, szomorú arcot.

A nő magához tért. Szemeit felnyitotta s amint férje arcát megpillantotta, ijedten ugrott fel helyéről.

— Hogy jött ön ide? — kérdezé.

— Itt voltam a szomszéd szobában Thessa! Mindent hallottam, tudok mindent. Valaki besugta, hogy önnek kedvese van. Nem hittem. Meg akartam győződni a hitatlansága felől. Ön sokat szenvedett. Megérdemli, hogy szenvedésének vége szakadjon. Köszönöm, amiért megövtá a nevemet a gyaláztató! Hálás leszek érte. Viszsaadom a szabadságát. Házast s vagyont hagyok birtokában. Éljen ön nyugodtan, függetlenül, boldogul. Én elmegyek. S fölkelek, hogy távozzék.

De a nő görcsös erővel fogta át karját.

— Ha ön mindent tud, úgy azt is tudja, hogy én ön ellen hűtlenséget el nem követtem.

S könyei kicsordultak szeméből.

— Tudom, szegény Thessa! De ne sirjon, könyei nem változtatják meg elhatározásomat. El kell váluunk.

— Boszuálló Isten! Mit vétettem én önnek?

— Semmit. Ne is beszéljünk róla! Nem akartam, nem is fogok önnek szemrehányásokat tenni. De azt meg kell mondanom, hogy én önt nem pénzen vettem s mikor vagyonomat önnek felajánlottam, nem a vagyon értékére néztem, hanem a szívére, szerelmére s kezére.

Nincs oly vagyon előttem, ami ezekkel felérne. Mivel tudom ezt bizonyítani? Ha vagyonomat itt hagyom önél s magam elmegyek.

— Hát az én kiállott szenvedésem?

G. 1 kor., W fill., Ideál-er fill., Tamás S 33 fírt 50 kr. Fogadja e Benedek Ká Rezsín ő na buzgó fírad ruházott sze

Igen örve rosunknak k szívök és le hetetlen bu kenységgel latos.

Levelemb legkisebb re előtt ismer hozatala ne mondandó előtt ismer nak jó lelki mindig ten irigység is kodás, a kö fiának élet egyes polg kell is ad törpe gond

Ez a k lelkű s j Friedent roly, a jel jobb ember latba ejt.

Tudva a tában áll, i veskedjek i

községűt zöven volt fívonatától, rossz utak járásunk h völgylek — uthoz akart voltak esve mert elteki a szállítás

Iparcikk saink nagy székely-koc vagy a so sokba kert Ujvár egy

Ezen a érdekeit i járás javát ha jutott i dályozni s azonban ő helyzet utó község b végzett zunk első ben önzeti rövid ittlé

— Nagy

— Ha u

— Megh

— Hát

az öné les

— Lehe

szerelme

az enyém.

A törvé

az én jog

szak. És

ellen, akit

Lefeszít

Két kez

— Fáj

Isten önn

Egy ne

dobta az

„Ha val

dolgot: in

S az aj

A nő u

ség. Várta

szatér. H

mennyire

Nézett.

csi zörgés

Ez omle

szer egy

iskolai gondnok-
zoltettek, melyek-
csékely száma
kü. Ugyanis özv.
erőné, Sinberger
án 94 frt 46 kr
és eszima 44 frt
észesült 39 frt 75
ndék csemegét is
en. Az ünnepély
karácsonyfa alatti,
Constantia ig. t.
zat mellett.

sága gyűjtő-ívén:
psné 1—1 korona,
Károly, Ágoston
aniel Istvánne 2
1 kor., Pongráz
özv. Benedek
lyi Elemér 1 kor.,
rginean Krucsán
Dobolyi Zsiga,
Goemán József
Ágoston Geza és
ntó Károly 1 kor.,
ll. Glatt József
tvei és karácsony-
takarekpénztár
nas Jenő 2 kor.,
n. 32 filler, azaz

gyűjtő-ívén: Mendl
or, Imreh József,
Biro József 2—2
—1 kor., dr. Ro-
Lob Gyula, Grosz
or., Enyedi Lajos,
kor., Pongráz
ka, Dobolyi San-
alma, dr. Rónai
lyi Elemér 60 fill.,
kor. 60 fill., azaz

gyűjtő-ívén: Sinber-
Mendl Henrik
monné, Welvart
Károly, Meszaros-
s, Simonffy Ala-
2 kor., Salamon
Naftali Izidor,
Annette Kopsa,
s, Klein Miksa
ar Gyuláné, Józsi
4 imakönyv, Col-
kor., Sinberger
Eisikovits Zsig-
erő, Kovacs Fe-
k 2 kor., Nusz-
N. N. 40 fill.

bontotta keblén
e s szánó tekin-
ot.
otta s amint ferje
el helyeről.

Thessa! Mindent
ta, hogy önnem
m győződni ár-
Megérdemli, hogy
öm, amiért meg-
eszek érte. Visz-
nt hagyok birte-
l, boldogul. Én
ját.
ndja, hogy én ön

sirjon, könyei
El kell válnunk.
önnem?
Nem akartam,
tenni. De azt
pénzen vettem
nem, nem a vagyon
mlémre s kezére
felérne. Mivel
mat itt hagyom

6. 1 kor., Weisz Bernát 60 fill. Láng Pál 4 kor. 2
fill. Ideál-ember, Párfümös, Sinberger Rezsín 50—50
fill. Tamás Sándor 3 kor. 8 fill. Összesen 67 kor. azaz
33 frt 50 kr.

Fogadja e nemes szívű közönség adományaiért, özv.
Benedek Károlyné, Pongráz Gerőné és Sinberger
Rezsín ó nagyságaik pedig a gyűjtés körül kifejtett
buzgó fáradozásukért az iskolai gondnokság és a fel-
ruházott szegény növendékek hálás köszönetét.

Levelezés.

Maros-Ujvár, 1899. január hó 24.

Igen örvendek, hogy községüknek, mondhatnám va-
posunknak két olyan férfiaról emlékezhetem meg, akik
szívök és lelkük melegeivel, értelmük erejével oly tör-
hetetlen buzgalommal és fáradságot nem ismerő tevé-
kenységgel szolgálják a közügyeket, hogy szinte bámu-
latos.

Levelemben nincs tömjénezés, nincs a hízelgésnek
legkisebb része sem, mert a megtörtént és mindenki
előtt ismeretes, való dolgok egyszerű nyilvánosságra
hozatala nem képez tömjénezést, nem hízelgést. Az el-
mondandó dolgok községük minden egyes polgára
előtt ismeretesek: de különben is ennek a két férfiu-
nak jó lelkét, a közügyek iránti önzetlen szeretetét,
mindig tenni és alkotni szerető munkásságát még az
irigység is meg kell hogy ismerje. Hiszen a munká-
kodás, a közügyek élénk szeretete ennek a két fér-
fiúnak élet-eleme, s e tekintetben községük minden
egy polgára a legnagyobb elismeréssel adózhatik s
kell is adóznia, ha csak szívét, lelkét az irigység s a
torpe gondolkodás sivárrá, érzéketlenné nem tette.

Ez a két derék férfi a szívélyes modoru, mivel
lelkü s jeles képzettségü szeretett bányatanácsos,
Friedenliebi Fritz Pál és dr. Bikfalvi Ká-
roly, a jeles hírnévnek örvendő bánya-főorvos, a leg-
jobb emberek egyike, kinek óriási munkássága bámu-
latba ejt.

Tudva azt, hogy becses lapja a közügyek szolgálá-
tában áll, igen kérem a tekintetes szerkesztő urat, szí-
veskedjek rövid tudósításonnak egy kis helyet adni.

Községük évtizedeken át olyan szerencsétlen hely-
zetben volt, hogy elzárva a reudes vasúti közlekedés
fővonalától, lakossága kénytelen volt távoli községbe,
rossz utakon a vasúti indulóházhoz fáradni; ha pedig
járásunk földbirtokosai, — különösen a szárazvám-
völgyiek — haszonbérloői és gazdái terményeiket a va-
súthoz akarták szállítani, — akkor már igazán kétségbe
váltak esve a szállítás nehézsége miatt és jogosan is,
mert eltekintve a távolságtól, — ami igen nagy baj —
a szállítás a tengelyen igen sokba is került.

Iparcikkeket, élelmi szereket kereskedőink, ipar-
saink nagyobb mennyiségben nem hozhattak, mert a
székely-kocsári vasutállomástól tengelyen beszállítani
vagy a só-zállításra berendezett szárnyvonalon igen
sokba került. Ez a körülmény okozta azt, hogy Maros
Ujvár egy meglehetősen drága élőhely lett s az ma is.

Ezen a tühbetetlen helyzetben segíteni, a lakosoknak
érdekeit istápolni s különösen a község s az egész
járás javát előmozdítani, alig jutott valakinek eszébe s
ha jutott is, mindig érdekükben olyanok, kik azt megaka-
dályozni saját érdekükben elsőbbséget tartottak. Most
azonban örömmel konstátálhatom, hogy ez a siralmas
helyzet utolsó napjait éli mert Maros-Ujvárt bent a
községben a vasúti állomás felépítése be-
végzett tény. Amely halálával és köszönettel tartoz-
unk első sorban mi ujváriak a munkás és a közügyek-
ben önzetlenül fáradni szerető bányatanácsosnak, ki
rövid ittléte óta már ezt is megvalósította, éppen oly

— Nagy volt, érzem jól.
— Ha mindent hallott, meg kell bocsátania.
— Megbocsátottam. Azért adom vissza szabadságát.
— Hát az én szívem? Nem gondol arra, hogy még
az öné lesz?
— Lehet. De most nem az enyém. Nekem asszony,
szerelem nélkül, nem kell, az ön szerelme pedig nem
az enyém.

A törvény minden jogot biztosít nekem ön ellen, de
az én jogom önhez, önnek szerelme nélkül durva, erő-
szak. És én ön ellen, szenvedő nő ellen, az én nőm
ellen, akit imádtam, erőszakhoz nyulni nem fogok.
Lefeszíté magától a nő karjait s felállt a pamlagról.
Két kezébe fogta a nő arczát s szomoruan nézte.
— Fáj nekem is, nagyon fáj. De én is férfi vagyok.

Isten önnel!
Egy névjegyet vett elő. Ráírt valamit s aztán oda
dobta az asztalra.
„Ha valamikor közölni akar Thessa velem fontos
dolgot: ime itt van felírva, hol leszek. Isten önnel!”
S az ajtó bezárult mögötte.

A nő utána nézett. Azt hitte, tréfa; azt hitte, örült-
ség. Várta a férje visszatértét. Szentül hitte, hogy visz-
zatér. Hiszen úgy szerette. Most érezte még csak,
mennyre szerette őt a férje.

Nézett. Várt. Aztán egyszerre hallotta a távozó ko-
csi zörgését. Aztán omló könyei elboriták arczát.

Ez omló könyeken keresztül felecsillamik-e még egy-
szer egy derűs jövendő mosolygó szívárványa?

halálával lesznek járásunk földbirtokosai, haszonbérloői és
gazdái is.

Hiszen ez nem csak Maros-Ujvár fejlődésének előbbre
haladásának, hanem a járás — különösen a Szárazvám-
völgyének — közgazdasága felvirágzásának is óriási
emeltlyje lesz, amelyért derek bányatanácsosunkat az
elismeres hervadhatatlan babérkoszorúja illeti meg s
erősen hiszem, hogy a felsőbb körök figyelemmel kísé-
rik ennek a kitűnő embernek már is oly sok és a köz-
ügyekre oly hasznos alkotásait.

A marosujvári sósgyógy-fürdő szerencsés fekvésével,
a befásításra igen alkalmas talajviszonyával — a fási-
tás igen szépen előre haladt már — s a legjobb mi-
nőségű sós vízzel hazánk sósfürdői közt elsőrangú hírné-
vére emelkedett. De bár évről-évre emelkedik, bár a
berendezkedés első nehézségein némileg túl is esett,
még sem érthető el azt a magasságot, mely a fokozot-
tabb s kényesebb igényeket kielégíthesse. Nincs elég
komfort; nincs abban a helyzetben, hogy nagyobb számú
és elsőrangú vendégeket befogadhasson.

Azonban van egy férfi, ki szabad idejének minden
kis percét ennek érdekében használja fel, segítve
Fritz Pál bányatanácsos által, ki óriási munkássá-
gának közepette is tud időt szakítani arra, hogy azt a
megbecsülhetetlen közkinésőt a szenvedő emberiség ér-
dekeiben írásban, felolvasásokban s külön szaktanulmá-
nyokban oly módon ismertesse, hogy evel nemcsak a
szakemberek, hanem a legmagasabb körök figyelmét
felkeltse. A hosszas fáradságunk, türekvésnek és lázas
munkálkodásnak már megvan az eredménye, amennyi-
ben a magas kormány megígérte, hogy a
marosujvári sósgyógy-fürdő fejlesztését
tervbe veszi s nagyobb befektetéssel a kor kívá-
nalmainak megfelelően fogja berendezni.

A vasúti indulóház felépítése, a sósgyógy-fürdő kibő-
vítése és újabb berendezése két oly nagyszerű viv-
mánya községüknek s vármegyénknek, hogy az azok
megvalósításán közreműködő két ferfit méltán és jo-
gosan megilleti az elismerés. J. . .

A vizaknai csata 50 éves évfordulója.

A vizaknai magyar polgárságunk folyó év és hó
22-én tartott népes gyűlése határozata szerint a vizak-
nai 1849. febr. 4-iki csata 50 éves évfordulója meg-
ünnepeleztetik a következő programmal:

1. Február 3-án este a honvédek és tere kivilá-
gittatik.

2. Február 4-én 1/2 órakor az ünneplő közönség
gyűlekezése a főtéren.

3. Február 4-én d. e. 9 órakor a róm. kath. temp-
lomban requiem tartatik; a gyászsvátal körül
1848—49-es honvéd díszőrök állanak; a gyász isteni
tisztelaten a különböző testületek megjelennek.

4. Requiem után nemzeti és testületi zászlók alatt
kivonulás a honvédek és sírhoz, hol:

a) a dalkör Bajza Apotheosiséből pár vers-szakaszt
énekel,

b) Borbát Pál emlékbeszédet tart,

c) a koszorúk lehelyeztetnek: Vizakna-város nevében
az 1848/49-es honvédek; azután az egyebünnen levő
koszorúk.

5. Végül a dalkör éneklé a Hymnuszt és Mester
Károly dallama szerint a Szózatot.

A városba visszatérés alatt dalkörünk hazafias dalo-
kat énekel.

Eme gyűlés elfogadta ft. Bakk Endre ur indítványát
és programját a Bem képe nek f. évi július 3-án
leendő bemutatója ünnepélye tárgyában. Végül kérdés
intéztetett Vizakna város tek. polgármesteréhez: van-e
valamelyes tudomása arról, hogy 1894-ben az 1849.
febr. 4-iki csata emlék-ünnepe alkalmával tartott tár-
sas ebéden Borosnyai L. Lajos ur által bejelentett
özv. Veress Ferencné-féle alapítvány és ennek gyara-
pítására a jelenlevő vendégek, polgárok által adomá-
nyozott 28 frt ki által, hol és miként kezelteik?

A rendező bizottság.

Vegyes hírek.

— **Kérjük t. olvasóinkat hátralekös előfizeté-
sek gyors beiktatására.**

— **Az új református püspök** személyét illetőleg
már megindultak a kombinációk a budapesti és ko-
lozsvári lapokban. Legkomolyabb jelöltnek emlegetik
dr. Bartók György generalis notariust, kivüle han-
goztatják még Kenessey Béla theologiai igazgató és
Szász Gerő kolozsvári pap neveit.

— **Képviselőjelölés.** Groisz Gusztáv ellunyta
folytán új képviselőválasztás lesz Kolozsvár második
választókerületében. Mint értesülünk, e kerület szabad-
elvártja br. Feilitzsch Arthur ottani erdő-
igazgatót lépteti fel képviselőjelöltnek, az ellenzék pe-
dig Ugron Gábort.

— **A nagyenyedi sport-egyesület javára** febr-
ruár hó 4-én megtartandó táncestély díszes meghívót
már szétküldötte a rendező bizottság. A rendezők köré-
ben lázas tevékenység uralg, hogy a táncestélyt egyikévé
tegyék az idej farsang legszebb estélyeinek. Városunk
és vidéke intelligens közönségének figyelmét ez uton is
felhívjuk e táncestélyre, melyen — reméljük — ott
lesz elite közönségünk színe-java.

— **Dús aranyelet.** Mint nekünk Abrudbányáról
írják, a bucsuui „La Cireu“ nevű bányában egy
újabb dús arany ércze találtak. A múlt napokban egy
munkaszakban 35 font tiszta aranyat aknáztak ki.
Örömmel látjuk, hogy vármegyebeli aranybányászatunk
ujolag eredménydúsnak ígérkezik. Abrudbányáról és
Verespatakaról is azt a hírt vesszük, hogy a bányák
aranytartalom tekintetében mind kielégítőbb eredményt
tűntetnek fel.

— **Nyilatkozat.** A következő sorok közlésére
kéretünk fel: A „Közérdek“ folyó évi 7-ik szá-
mában „Egy kis igazság“ cím alatt, továbbá az „El-
lenzék“ folyó évi 19-ik számában megjelent „Közön-
ség köréből“ című cikkekre vonatkozólag megjegy-
zem, hogy semmi szükségét sem érzem annak, hogy
mások kisebbitésével emelkedjem. A magam ember-
ségből lettem az, ami vagyok s ezután is abból akarok
megélni. Én a már ismert felelősségemet tel-
jesítettem úgy, mint azt lelkiismeretem sugalmazta s
úgy hiszem, mas is akként járt el. A közleményben fog-
lalt dicséretre nem pályáztam, arra szükségem nincs.
Nevtelen jóakarómat leginkább magam szeretném meg-
ismerni. Czenna, 1899. január 25-én. Gál Lajos.

— **Vlád Gizellát,** Deák Péter színigazgató nejét,
a nálunk is oly előnyösen ismert primadonnát, ki je-
lenben a budapesti Magyar Színház tagja, hosszú váte-
per után, végre elválasztották férjétől Deák Péter
színigazgatótól. A budapesti törvénytsek a napokban
hozta meg ítéletét, melylyel a válást kimondja, egy-
ben a házasságból született két gyermek nevelését és
gondozását az anyára bizza.

— **Nyilvános számadás.** A nagyenyedi iparos
ifjak önképzőköre által f. évi január hó 14-én meg-
tartott és részben a Bethlen Gábor szobor-alap
javára rendezett műkedvelői előadás egész bevétele volt
73 frt 10 kr; kiadás: 54 frt 24 kr; tiszta jövedelem:
18 frt 86 kr, mely összeg fele, vagyis 9 frt 43 kr, a
Bethlen Gábor szobor alapja javára a nagyenyedi vá-
rosi tanácshoz fizettetett be fele pedig az iparos ifjak
alapjába utaltatott be. A jövedelem emeléséhez felül-
fizetéseikkel hozzájárultak: Dunai Albert 40 kr, Hollós
István 20 kr, Harmath Antal 1 frt, id. Kúii József 1
frt 20 kr, ifj. Gráf János 40 kr, Székelyhidy János 50
kr. Fogadják a felülfizetők ez uton a rendezőség hálás
köszönetét.

Szerkesztői izenetek.

Református, N.-Enyed. Mielőtt ezikkét közölnék, kérdést inté-
zünk az intéző körökhöz: reméljük intervencióknak sikere lesz és
a serelem, melyet említ és mely tényleg fennáll, sanálva lesz. Nem
is járja, hogy egy oly gazdag hitközség, mint az enyedi is, e baj-
kat ne reparálja.

P. I. Budapest. Rökk Szilárd utca 8. Munkatársunk becses levé-
lét kapta — mihelyt egészsége és ideje enged, válaszolni fog. Lapot
fentí czimre indítottuk.

Műkedvelő, Maros-Ujvár. Forduljon az enyedi műkedvelő-társulat
előzőkhez, dr. Magyar Karolyhoz.

Kíváncsi, Hegyalja. Csakis sajtóbírósg előtt mondjuk meg.

Vasutas, Kocsárd. Bármely állomás főnökénél megeheti panaszát,
a főnök köteles őnt meghallgatni.

Ellenzéki, Kolozsvár. Alsófehért nem érdeklí; forduljon Segesvár
vagy D.-Szt-Mártonba.

Vírilis, Gyulafehérvár. Még vissza nem érkeztek, az idén aligha
lesz valami belőle.

Előfizető, Szász-Csanád. Ma még nem tudhatjuk. Minden az idő-
járásól függ.

P. K., Budapest. Soha jobbkor.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvény-
társaság könyvnyomdájában.

3034—898. tkvi.

Árverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság által
az Albina tek. pénztár és hitelintézetnek Marina Tódor és Szabó
Juon elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre-
hajtási árverés 34 frt tőke, ennek 1896 évi június 29. napjától járó
8% kamatai, 7 frt 40 kr már megállapított, valamint jelenlegi 4
frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítésére végett
végrehajtást szenvedő Man Tódornak a fuzadi 33. sz. tjkvben A +
1—4, 5, 6, 8, 11, 12 r. sz. a. foglalt, továbbá Szabó Juonnak
a fuzadi 26 sz. tjkvben A + 1, 7, 10—12 r. sz. a. foglalt felesége
ingatlanaira, melyekből a 99. sz. tjkvben 691. hr. sz. szőlőt 69
98 kr; a 709. sz. a. szőlőt 56 frt 76 kr és a 811. hr. sz. szőlőt
38 frt 46 kr; a 26. sz. tjkvben 634. sz. a. szőlőt 51 frt 92 kr; a
635. hr. sz. szőlőt 14 frt 84 kr és a 693. hr. számú szőlőt 30 frt
dézsmaváltás terhelé, 879 frt megállapított kikültási árban elren-
delteik.

Az árverés 1899. évi február hó 22-ik napján d. e. 9 órakor
Fugad községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az in-
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpa-
piban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő
részletben, 15, 30, 45 nap alatt, minden vételári részlet után az ár-
verés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatal-
nál mint bírói letéti pénztárnál letétni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbírósg
mint telekkönyvi hatóságnál és Fugad köz-ég előjárásánál te-
kinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt telekkönyvben feljegyezett, végre az
árverési hirdetmény törvényszabta módon közzététetni rendeltetik.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságtól
Nagy-Enyeden, 1899. jan. 15. napján.
A kir. járásbíró hivatalos távollétében

Vincenti,
kir. aljárásbíró.

1699 1—1

730—1898. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 10^o. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a marosújvári kir. járásbírói ságnak 1898. évi V. 209. l. számú végzése következtében dr. Müller Mihály ügyvéd által képviselt Máté Liko javára m. herepei Nagy József és társai ellen 275 frt s jár. erdejéig 1898. évi december hó 2-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 603 forintba becsült következő ingóságok, u. m. I. Nagy Józsefnél 2 tehén, 2 székér széna, csős tengeri és 2 ló, II. Silip Györgynél 2 ló, III. Jozsif Nikulae 1 fehér tehén nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1898. évi V. 209. 2. számú végzése folytán 54 frt 74 kr. tökékövetelés, ennek 1898. évi október 1. napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 24 frt 78 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig M. Herepén végrehajtást szenvedő lakasán leendő eszközölésére 1899. évi február hó 8-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében a leg-többet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül-foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Maros-Ujvárt, 1899. évi január 22. napján.

Dergán János,
kir. bír. végrehajtó.

1670 1—1

Ingyen szederfa-csemete.

A földmivvelésügyi m. kir. minisztérium országos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen ad 2—3 éves magági szederfa-csemetét. Városok, községek, néptanítók szállítást nem fizetnek; ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél vármegye, utolsó posta, vasut, esetleg hajóállomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemeteket magas törzsű fakká neveljük, ugy egy katasztrális holdnyi faiskolába 7200 csemete helyezhető el oly formán, hogy a sorok egymástól egy meter, a sorokban a csemeték 80 centimeter távolságra álljanak.

Sövény-alakításnál egy folyó méterre 3 darab, egy folyó öltre 6 darab csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt **sürgősen** jelentsek be.

A földmivvelésügyi m. kir. ministerium országos selyemtenyésztési felügyelősége Szegzárdon, Tolnamegye. 1694 2—3

MEGHIVÓ.

A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár
részvénytársaság

XXVIII. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

a városháza üléstermében 1899. február hó 12-én d. e.
11 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel
meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyző-könyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1898-ik üzletévről.
3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztása és a jótékony célra szánt összeg hovatfordítása iránti határozat.
5. Két kilépő igazgatósági és két felügyelőbizottsági tag helyének választás útján való betöltése.

Nagy-Enyeden, 1899. január hó 28-án.

1701 1—3

Az igazgatóság.

Könyvnyomda.

Könyvkötészet.

A NAGYENYEDI

KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

könyvnyomdaja rendkívül gazdag és modern felszerelésénél fogva képes minden hasonnemű vállalattal versenyezni ugy a munkák olcsó árai, mint azok izléses kiállítása tekintetében.

A főtérén levő üzleti irodájában iskolás gyermekek részére mindennemű **iskolai szerek**, papír, tinta, tintatartók, tollak, tollayekek, írónok, palatáblák, palavesszők, vonalzó, **rajzeszközök**, festékek, esetek, rajztáblák, rajztömbök, törölőgumik, szivacsok, **könyvtáskák** stb. stb. kicsinyben és jutányos árak mellett szerezhetőek be.

Megrendelések bárhol megjelenő **könyvekre, hírlapokra és folyóiratokra** elfogadtatnak s pontosan teljesíttetnek.

Elvállal mindennemű **könyvkötői** munkát is, s ezeket gyorsan, olcsó árban és pontos kivitelben szállítja.

A „Közérdek“

a megye egyetlen politikai lapja. Egyike a vidék legelterjedtebb lapjainak, s mint ilyen, **hirdetések közlésére kiválóan alkalmas.**

Aki tehát olcsón és biztos sikerrel akar hirdetni, forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.

Megrendelések elfogadtatnak az üzleti irodában: Főtér 38. sz. a.
(Leányiskola épülete.)

Nyomatványraktár.

Írószer-kereskedés.

Előfizetési

helyben házhoz hoz
postán k
Égész évre . . .
Fél évre . . .
Negyedévre . . .

Hirdetési

centiméterenkén
dék és gyárosok külö
ben részes

Bélyegdíj 30

Nyitl tér so

M

A h

A hírlapok
Ezek a nemzett
készül az önfen
azon villanyos
egyetemet át m
kedésben tartja
jóra vezetvén s

Alig van jóra
sát már ma k
hogy mentől
annál sikereseb
látható vidékek
helyein leginká
érintései, a na
birnak ingerrel
az olvasóknak, k
sek, olvasmányo
nyezvén vagy a
met gerjesztnek
nak, lenézetnek.

Tévedés való
ugy van. Mert
szólván nemes
sen tisztában k
csak dilettánsko
is így van.

Nem ugy vidé

Itt magántárs.
mert sokaknak
lehetősége. Olvas
A hazai és vil
előtérben levő
status quo-jára
Ez egyetlen kö
feladatát, ki azt

Ami már vár
letők felügyelet
donává vált, ar
— így gondolko
ha egy szót lát
örömet okozólag
eséség-szekrénye

ménye lenne e
megjelenése hel
nem lenne. Azon

a becsületes író
Ezer örömet ok
tatja a törekvő
ad, gondolatokat

lágosítja a nézet
elő; példát mut
nyel éltet, védi
gok mellett a le

sötétségben s v
lét felé.

A vidéki embe
anyagi világ, a g
elmerítik apró g
könyv s ritkább

folyam felszínere
és eszme folyamán
az utból más ter

azon talizmán, n
vágásba téríti.

Lelkiismeretes
csüggedezni soha
be egy sebet,

deríti fel a sötét
közgynek.

Hát a szántóvet
de nem tudja, ar
telességét még

föld, boronál ah
terméketlen, vet

Munkái és remél
Így a hírlap